
MÉSZÁROS JÓZSEF

A szociológia módszertanának forradalmai

„Gyakran mondom, hogy amikor meg tudjuk mérni azt, amiről beszélünk, és számokkal 
ki tudjuk fejezni, akkor tudunk az adott jelenségről valamit; de amikor nem tudjuk meg-
mérni, amikor nem tudjuk számokkal kifejezni, akkor a tudásunk kevés és nem kielégítő; 
lehet, hogy ez a tudás kezdete, de gondolatban aligha jutottunk el a valódi tudás állapo-
táig, bármi legyen is az a dolog.” – Lord Kelvin, 1883

„Már a tudomány minden ágát leigázta [a statisztika] a hódítás olyan gyorsaságával, amivel 
csak Attila, Mohamed és a kolorádóbogár vetekszik.” – Kendall, 1942

 „Nagy barátja vagyok a statisztikának; nem mintha azt hinném, hogy az csakugyan annyit bi-
zonyít, mint sokan felteszik, hanem azért, mert mióta minden állításnak statisztikai adatokkal való 
támogatása divattá vált, a hamis tételek felállítása valamivel több nehézséggel jár, s a tudományos 
paradoxonok alkotói badarságaikat legalább jobb rendszerben adják elő.” – Eötvös József, 1849 

Cseh-Szombathy László munkásságának jelentős eleme volt a hazai társadalomtudomá-
nyok, a szociológia módszertanának megújítása, a nemzetközi gyakorlatban már elterjedt 
standard módszertan meghonosítása. A KSH munkatársaként adatfelvételek szervezésével és 
adatok elemzésével, illetve ezek módszertanával foglalkozott. Az e területen végzett munká-
jának összefoglalása a Ferge Zsuzsával közösen publikált „Bevezetés a szociológia módszer-
tanába” című könyv, melyet nemzedékek forgattak haszonnal.

Úgy véljük, hogy Cseh-Szombathy László e területen végzett munkásságának akkor adó-
zunk tisztelettel, ha bemutatjuk a szociológia módszertanának keletkezését és legfontosabb 
kortárs fejleményeit. E rövid írás erről szól.

(Az első forradalom – tudományos és módszertani alapok. A valószínűségszámítás születése) 
A klasszikus matematika alapjait az ókori görögök rakták le, immár több mint 2600 
éve. A matematikai statisztika forradalmát a valószínűségszámítás létrejötte alapozta meg, 
amely sok más matematikai tudományterülettel ellentétben viszonylag újnak tekinthető. 
Az a matematikai diszciplína, amit valószínűségszámításon értünk, a matematikatörténészek 
szerint Pascal és Fermat levelezésével jön létre és őket követi Jacob Bernoulli, Laplace 
és Gauss. Az utóbbiak már a modern matematikai statisztika megalkotóinak is tekinthetők.

A valószínűségszámítás a világ determinisztikus szemléletével szemben egy új természetleírási, 
megközelítési módot tett lehetővé. Az adatfeldolgozás a kísérleti módszertan forradalmát indította 
meg, melynek eredményei igazából napjainkban látszanak, amikor a számítástechnika a kapacitás 
robbanásával párosulva fordítóprogramok, genetikai elemző rendszerek létrejöttét eredményezi. 

(A statisztika tudományának kezdetei) Az 1800-as évek elején mind a természet-, mind a mű-
szaki, mind a társadalomtudományokban hatalmas változások történtek. Az addig korábban 
jórészt kevés mért adatból dolgozó tudományterületek hirtelen szembesültek az adatgyűjtés 
forradalmával. Létrejött a statisztika tudománya és ennek matematikai megalapozása, azaz a 
„big data” fogalma és kihívása már több mint kétszáz éves. Babbage az 1820-as években 
a nagy mennyiségű adat feldolgozása érdekében létrehozza a mechanikus számítógépet.

A statisztika eredetileg államháztartási számtan volt. Maga a statisztika szó is az ’állam’ 
jelentésű latin status-ból alakult ki. A statisztika az ókortól kezdve arról tájékoztatta az álla-
mok vezetőit, hogy mekkora adókat vethetnek ki alattvalóikra és hány katonára számíthatnak 
egy eljövendő háborúban. 
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Nagymértékű adatgyűjtések az emberiség történetében mindig voltak. Elég itt utal-
ni az Újszövetségre Augustus császár Kr. e. 27-ben elkezdett összeírása kapcsán vagy a 
Domesday Book-ra (Hódító Vilmos 1085 karácsonyán rendelte el az országos összeírást 
az angliai birtokokról és a lakosságról. A könyv 1086 augusztusában készült el és 13 418 
település adatait tartalmazta.)

Minden tudomány „berobbanását” megelőzi egy hosszú előkészítő, fejlődési szakasz. 
Így történt ez a statisztika esetében is. Az 1600-as éveken az angol forradalom időszakában 
John Graunt és William Petty foglalkoztak államháztartási és demográfiai számításokkal. 
A halandósági táblák megalkotóinak is őket szokták tartani.  

Az ipari forradalommal párhuzamosan létrejönnek a kiterjedt pénzügyi szolgáltatások, 
hitelezés, biztosítás. A jó biztosítás alapja a pontos felmérés és a helyes matematikai követ-
keztetés, így egyre komolyabb matematikai eszközöket kellett használni az adatok feldol-
gozására. A XVII. század óta a matematikai statisztika fokozatosan a matematika önálló 
ágává fejlődött, amelynek fő célja: minél megbízhatóbb hasznosítható információt nyerni 
a felmérési, megfigyelési és mérési adatokból, azaz a statisztikai mintából. 

Az adatgyűjtések rendszerezését és a mai értelemben vett tudományos statisztika meg-
alapozását Gottfried Aschenwallhoz (1719–1772) szokás kötni, akinek a „Vorbereitung zur 
Staatswissenschaft” című könyvében fordul elő először a statisztika szó a mai értelemben. 
Az angol nyelvben Sir John Sinclair használja először a fogalmat mint numerikus adatok 
gyűjtését és osztályozását 1829-ben. (Az adatgyűjtés forradalmának érdekes irodalmi meg-
jelenítése Daniel Kehlmann „A világ fölmérése” című könyve.)

(A várható érték és az átlag) Azok a fogalmi keretek, amelyekben az utóbbi 100 évben a 
tapasztalt jelenségekről beszélünk, számunkra ugyan már magától értetődők, de ez koránt-
sem volt mindig így.Az ókorban mind a rómaiak, mind a görögök egy adott jelenség vagy 
sokaság jelenségére nem az átlag fogalmát, hanem a modust, a leggyakoribb elem fogalmát 
használták. Az átlag fogalmának alkalmazása csak az 1600-as években kezdődik, majd 
Daniel Bernoulli és Gauss munkássága kapcsán az 1700-as és 1800-as évek fordulóján 
válik az átlag, a várható érték fogalma közkeletűvé és megalapozottá. 1810-ben Laplace 
bizonyítja a centrális határeloszlás tételét, mely a statisztikai fogalmak matematikai meg-
alapozásául szolgál. Napjainkban inkább e fogalom túlzott használata a probléma, gyakor-
ta ott is használjuk az átlag fogalmát az eloszlás jellemzésére, ahol ez nem megalapozott 
(pl. átlagjövedelemből következtetni a jövedelem eloszlásra a társadalomban).

(A matematikai statisztika történetének összefoglalása) A tudománytörténetből világos, 
hogy a társadalomtudományi és műszaki alkalmazások egyaránt inspirálták a matematikai 
statisztika, az adatelemzés kialakulását. E tudomány Anteusként állt mindig a gyakorlat tala-
ján. Fejlődésének, sikerének is ez az egyik legfontosabb magyarázata. Míg az 1900-as évekig 
a leíróstatisztika, a becsléselmélet és hibaszámítás volt a fókuszban, az 1900-as évek elejétől 
Fisher, Neyman és Pearson munkássága nyomán kialakul a statisztikai döntéselmélet. 

A matematikai statisztika az1600-as évek közepétől az 1950-es évekig történő fejlődését 
foglalja össze az írásomban szereplő ábra, mely Fienberg cikkén alapul. 

(A szociológia kezdetei) Az 1800-as évek elején, részben az ipari forradalomnak köszönhetően, 
a mérés és a kísérletezés tömegesen lehetővé vált. Nemcsak a műszaki tudományokban igye-
keztek adatokat gyűjteni, hanem a gazdaság- és a társadalomtudományok területén is.
A szociológiainak tekintett adatgyűjtések kialakulása érdekes módon a szociológia mint 
diszciplína létrejöttével párhuzamosan zajlott, míg a hagyományos szociológiatörténet 
ezt Auguste Comte (1798–1857) munkásságához köti.
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(Quetelet, Comte és Durkheim)A kontinentális Európa szociológiai történészei e 
három tudóst szokták kiemelni mint döntő jelentőségű kutatókat a modern szoci-
ológia létrehozása érdekében. Ugyan Comte folytatott matematikai tanulmányo-
kat, de kifejezetten idegenkedett az empirikus tudományoktól. Durkheim híressé 
vált könyveiben, az öngyilkosság és a társadalomtudomány módszeréről írt mun-
káiban igyekszik Quetelet módszertanát meghaladni. 

A kontinentális Európában az első „szociológiai adatgyűjtések” Adolphe Quetelet-
hez (1796–1874) köthetők. Quetelet egyszerre volt matematikus, csillagász és társada-
lomtudós. Az ő munkássága a társadalomtudományok terén erősen támaszkodott Gauss 
statisztikai munkásságára, a Sur l’homme et le développement de ses facultés, ou 
Essai de physique sociale című (1835) könyvében foglalja össze először társadalom-
tudományi nézeteit.  (Comte emiatt vezeti be a korábban általa is használt társadalmi 
fizika helyett a szociológia fogalmát). Quetelet ahhoz, hogy a felmerülő módszer-
tani problémákat képes legyen kezelni, bevezette az átlag ember fogalmát, mely 
fogalom segítségével a statisztikai számítások eredményeit képes volt értelmezni. 
Kidolgozta a társadalomtudományi adatfelvételekre a statisztikai hiba, az adatfelvé-
teli hiba fogalmát is, illetve a jelenségek leírásában használta a normális eloszlást. 
Szeretném itt megjegyezni, tudomásom szerint Quetelet volt az első, aki a jelenlegi 
fogalomhasználattal a stacionaritás és az ergodicitás jelenségét elemzi, Boltzmann 
előtt 40 évvel – ezek a fogalmak számára a társadalmi jelenségek előrejelezhetősége 
kérdéséhez kellettek.

A Comte-hagyomány örökösének Emile Durkheimet szokás tekinteni, aki 1894-ben 
jelenteti meg „A szociológiai módszer szabályai” című könyvét. Az ebben a mun-
kában megfogalmazott módszertani elveket az 1897-ben megjelent „Öngyilkosság” 
című művében alkalmazza. 

(Az angol statisztikai társaságok létrejötte) Nagy-Britanniában az 1800-as évek ele-
jén sorban alakulnak meg a statisztikai társaságok, így többek között 1833 szeptem-
berében a Manchester Statistical Society és röviddel utána a Statistical Society of London 
1834-ben, mely később felvette a Royal Statistical Society nevet, és mindmáig a 
szakma egyik legfontosabb intézménye

A Manchester-i Statisztikai Társaság tagjai jórészt a helyi textilipar tulajdonosaiból, 
vezetőiből kerültek ki. Számos adatgyűjtést végeztek Manchester városában, döntően a 
szegények helyzetét kívánták megvizsgálni. Az egyik híressé vált adatgyűjtésük 1840-ben 
folyt, melyet kérdőívvel 4102 háztartásról készítettek el.

A kor Angliájának egyik legjelentősebb statisztikusának Charles Booth-ot (1840–
1916) szokás tekinteni, aki Londonban vizsgálta a szegénységet, szintén kérdőíves 
felmérés útján, ebből született a „Life and Labour of the People of London” című 
munkája (1892–1897).  Vizsgálatai alapján bevezette a szegénységi küszöb fogalmát, 
és meghatározta azt.

(Max Weber, az empirikus kutató) Érdemes megjegyeznünk, hogy a korai szerzők szá-
mára az adatszolgáltatás alanyai gyakorta nem azonosak a vizsgálat alanyaival, mi-
vel úgy vélik, hogy a szegények nem képesek saját helyzetüket jól leírni. Maga Max 
Weber is korai munkáiban így vélekedik, majd később változtatja meg álláspontját. 
Sokan a szociológus-történészek közül Webert mint az elméleti fogalmak kidolgozó-
ját, a gazdaságtörténet vezető tudósát tartják számon, és gyakorta megfeledkezünk 
arról, hogy Weber maga két nagy empirikus kutatást is végzett élete folyamán. 
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Az első kutatásának tapasztalatai visszatűnnek még a közismert „Protestáns etika és 
a közéletiség szelleme” című könyvében is. 1890-ben Webert a Verein für Sozialpolitik 
felkérte az akkori Nyugat-Poroszországban folytatandó kutatásra a földművesek hely-
zetéről.Weber ebben a kutatásban 3180 kérdőívet küldött ki és 2000-nél is több vá-
laszt kapott. A kutatási jelentés több mint 900 oldalas. Érdemes megfontolnunk azt, 
hogy Weber ideáltípusa és Quatelet átlag embere mennyiben reflektál egymásra e 
kutatásban. 

A másik jelentős kutatása 1908 és 1909 között folyt, és az ipari munkásság szak-
maválasztásával, munkahelyi karrierjével kapcsolatos. Összegzésként megállapít-
hatjuk, hogy Weber egyszerre a szociológia mint elméleti tudomány egyik alapító 
atyja és jelentős empirikus kutató, még ha ezt az elemét nem is szoktuk kiemelni 
munkásságának. 

(Második forradalom – terepkutatás, adatfeldolgozás) Az első világháború után egy 
újabb adatgyűjtési és adatfeldolgozási forradalom tanúi lehetünk, amely jórészt Paul 
Lazarsfeld (1901–1976) munkásságának köszönhető. Lazarsfeld előbb matematikát, 
majd pszichológiát tanult Bécsben. Az első könyve a „Jugend und Beruf” (1931) a 
munkásság és a középosztály fogyasztási szokásainak különbségét elemzi. 1933-ban 
Marienthalban, egy munkanélküliség által különösen sújtott településen folytatnak 
empirikus kutatást munkatársaival. A nácizmus elől menekülni kényszerül. Az Egye-
sült Államokba kivándorlása után először tömegkommunikáció-kutatással, majd 
marketingkutatással foglalkozik. Híressé vált kutatása az „American Soldier” című, 
később négy kötetben megjelent munka. Lazarsfeldhez köthető a fókuszcsoport, a 
panel adatfelvétel és még egy sor módszertani újítás, így a műszaki tudományokban 
már bevált mintavételi eljárások meghonosítása, a többváltozós statisztikai módszer-
tan, látensosztály-elemzés, faktorelemzés stb. 

(Harmadik forradalom – adatfeldolgozás, informatika) Az 1950-es évek végétől, 
a számítástechnika megjelenésével az adatgyűjtés forradalmának „vívmányai” az 
adatok feldolgozásában és elemzésében is érvényesültek. Így a többváltozós sta-
tisztikai módszertan széleskörűen alkalmazhatóvá vált. A faktor, klaszter, sokdi-
menziós skálázás stb. módszertana a mindennapi gyakorlat részévé vált a társada-
lomtudományokban.

Az első magyar tudóshoz köthető számítógépes adatfeldolgozást Kovrig Béla végezte 
az 1959–1961 években, az 1956-os forradalom menekültjei között az Egysült Államok-
ban. Több mint tízezer kérdőívet küldött ki a forradalom menekültjeinek és a visszaérke-
zett 2500 kérdőívet számítógéppel dolgozta fel, a kutatásösszegző tanulmánya „Nemzeti 
kommunizmus és Magyarország” címen jelent meg.

(Informatika) A számítástechnika fejlődése előbb a nagygépes alkalmazásokat hozza 
létre: SPSS 1968, SAS 1972, statistica 1984, R 1997 (már asztali gépekre íródik), majd 
a személyi számítógépek elterjedése ezen programok széles körű használatát teszi lehe-
tővé. Ennek a folyamatnak óriási előnye, hogy mindenki hozzáférhet elemző eszközhöz, 
hátránya, hogy a felhasználók nem mindig rendelkeznek megfelelő felkészültséggel, így 
számos téves elemzés születik.

Úgy tűnik, hogy napjainkra kimerültek a klasszikus adatgyűjtés és adatfeldolgozás 
tartalékai és lehetőségei, gyakoribbak a módszertani nehézségek, a válaszmegtagadások 
és az ebből fakadó adatfelvételi hibák, egyre több a hibás adatfelvétel, elemzés. A mérnöki, 
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műszaki tudományokban az adatgyűjtés, adatfeldolgozás hibaszámítása már az 1800-as évek 
derekától alapvető követelmény. A társadalomtudományi adatgyűjtésekben ez mindmáig 
nem vált a napi munka részévé. Jó esetben a mintavétel hibáját közli a szerző, de azt is 
nem az adott konkrét mintavételi eljárás figyelembevételével, hanem az egyszerű vélet-
len mintára vonatkozóan, pedig a kettő között nagyon jelentős különbség lehet. Az adat-
felvételre, adatfeldolgozásra vonatkozó hibaszámításra Leslie Kish „Survey Sampling” 
című könyve ad útmutatást. 

A legutóbbi magyarországi választás eredményeinek előrejelzése jelentős tévedést 
hozott, mely adatokat Tóka Gábor táblázatával illusztráljuk. Megítélésem szerint a hi-
bás előrejelzések a jelenlegi módszertanokra vezethetők vissza, azaz a jelentős mértékű 
válaszmegtagadás, téves válaszadás napjainkra már a közvéleménykutatás strukturális 
problémájává vált, melyet csak új módszertanok kidolgozásával lehet meghaladni.  

Adatgazda Időpont Fidesz Közös lista Mi Hazánk MKKP

Társadalomkutató** márc. 28–30. -2.1 4.1 -0.1  0.6

Medián* márc. 24–26. -2.1 4.1 -2.1  0.6

Reál Pr 93** márc. 22–24. -3.1 5.1 -1.1 -0.4

Századvég** márc. 24–27. -3.1 8.1 -3.1 -0.4

Nézőpont** márc. 23–25. -3.1 8.1 -3.1 -0.4

IDEA** márc. 22–28. -2.1 9.1 -3.1 -1.4

ZRI* márc. 21–27. -4 8.5 -2.4 -0.9

IDEA* márc. 22–28. -4.4 9.4 -2.6 -1.1

ZRI** márc. 21–27. -2.1 10.1 -3.1 -2.4

Republikon* márc. 16–18. -3.1 10.1 -3.1 -1.4

Publicus* márc. 29–31. -4.2 9.3 -3.4 -2

e-benchmark* febr. 26. – 
márc. 5. 1.7 10.3 -4.8 -2.1

Publicus** márc. 29–31. -5.1 11.1 -3.1 -1.4

e-benchmark** febr. 26. – 
márc. 5.  1.9 10.1 -6.1 -3.4

Az egyes pártok belföldi listás szavazatarányának felül- és alábecslése a 2022-ben 
választási közvélemény-kutatásokat publikáló intézetek utolsó választás előtti 

publikációjában (*összes pártválasztó; **biztos szavazó pártválasztók)
(Forrás: Tóka Gábor, Vox Populi, 2022) 
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